

新增病例数快速增长 已超西班牙意大利

巴西会否成为下一个疫情重灾区

新华社记者 周星竹

巴西在2月底确诊首例新冠病例后,至今仍处于疫情不断加剧的阶段。不少专家学者认为,如果巴西疫情依然得不到控制,那巴西或将成为下一个全球疫情重灾区。

回顾病毒降临时南美初期,巴西的应对速度并不算快,周边个别国家从一开始便拿出强硬的防控措施,而巴西却以确诊病例均为境外输入为由静观其变。直至3月中旬,巴西两座大城市圣保罗和里约热内卢均出现社区传播,巴西多名访美官员被确诊,各州才开始拿出具体行动,并逐渐实行全面隔离。巴西政府在3月30日才完全关闭边境,4月初才开始呼吁民众戴口罩出行。

新冠病毒最初只在巴西大城市传播,如今已波及发展落后的小镇,而卫生条件较差的贫民窟也同样令人担忧。目前,约20座巴西城市处于“封城”状态,另有部分州市即将把“封州”“封城”提上日程。人口最多的圣保罗州确诊病例在16日突破6万,远超巴西其他州,然而是否“封州”仍在商议之中。该州民众居家隔离程度其实并不理想,15日仅47%的居民遵守隔离要求。州政府认为要想有效控制病毒传播,隔离率至少要达到55%,最理想则要达到70%。

巴西是联邦制国家,各州市有权自行决定防疫措施。巴西总统博索纳罗和卫生部长以及各州州长在防疫方面的分歧成了巴西国内乃至国际社会关注的焦点。“保健康”还是“保经济”是多方拉锯的原因。

巴西卫生部长内尔松·泰奇15日宣布辞职

真,那么巴西将遭受120年来最严重的经济衰退。经济部还指出,该预测是“按照社会隔离措施持续到5月底计算的,如果继续延长,巴西经济受到的直接和间接影响还将继续扩大”。(参与记者:宫若涵 赵焱 陈威华)

(据新华社巴西利亚5月16日电)

据新华社巴西利亚5月16日电(记者周星竹)据巴西卫生部16日公布的新冠疫情最新统计数据,截至当地时间16日19时,巴西24小时内新增新冠确诊病例14919例,累计达233142例。巴西累计病例数已超过西班牙和意大利,是全球病例数第四多的国家。

16日公布的数据还显示,巴西新增死亡病例816例,累计死亡15633例。疫情最严重的圣保罗州确诊病例累计超过6万,死亡病例累计达4688例。

放松管控
走出家门



5月17日,泰国曼谷一家商场的工作人员在入口欢迎顾客。

泰国政府15日宣布,于17日重新开放商场和室内餐厅,同时宵禁时间自17日起缩短一个小时,改为每日23时至次日早上4时。

新华社发(拉亨摄)

疫情中的互帮互助

①5月16日,在英国英格兰北部兰卡郡的海滨城市莫克姆,“大孩子”马戏团的演员们在整理好心人捐赠的物品。
新华社发(乔恩·休珀摄)

②③5月12日,在泰国曼谷素坤逸路71巷的食物分享柜前,民众领取免费食物。
新华社发(任芊摄)



主义抬头的氛围,阻挠和平进程。

在此之前,阿富汗安全部队11日宣布逮捕了“伊斯兰国”在阿富汗和南亚地区的最高指挥官阿布·奥马尔·霍拉萨尼及其他一些高级成员,但随后的袭击表明“伊斯兰国”并不愿意以待毙。塔利班也没有放弃以打促谈的策略。

值得注意的是,在阿富汗内部对抗加剧的同时,美国国防部15日表示,美方会继续按照与塔利班的约定,在预定的时间内从阿富汗分阶段撤军。根据协议,美方承诺到7月中旬将驻阿美军缩减到8600人。

分析人士认为,阿富汗总统加尼和前首席执行官阿卜杜拉17日签署了分权协议,这将结束阿富汗“双总统”的局面,对阿富汗重启和谈是个好消息。

但是,目前美国和阿富汗政府对待塔利班的态度并不一致,阿富汗政府和塔利班之间也严重缺乏互信。如果这些问题不解决,和谈重启也将无望。

G 时事观察

总干事宣布辞职 世贸组织迎挑战

董沛

对于国际贸易环境来说,目前糟糕的情况是过去二、三十年都不曾遇到的。而在这种情况下,世界贸易组织(WTO)掌门人阿泽维多不久前表示,不能履行完自己还剩下的一年任期。

5月14日,一次WTO线上全体成员国在线视频会议上,总干事阿泽维多宣布,他将于今年8月31日卸任,比原定期限提前了一年。

阿泽维多自己在会上解释说,决定提前离任不是因为健康原因,也不是为了寻求“政治机会”,“这是一个个人的决定,一个家庭的决定,我相信这个决定符合这个组织的最大利益”。

他最近确实身体不好,做了一个膝盖手术。



联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯(右)和世界贸易组织总干事阿泽维多在日内瓦。
(联合国网站)

阿富汗内部对话前景不明

毕振山

美国政府阿富汗和解事务特别代表哈利勒扎德5月15日说,阿富汗内部各方正在讨论新的对话日期。有分析指出,当前美国仍决定按计划撤军,而阿富汗政府已经宣布转守为攻,阿富汗塔利班和极端组织“伊斯兰国”则袭击不断,未来内部对话能否实现实难预料。

按照美国和阿富汗塔利班2月29日签署的和平协议,阿富汗内部各方应于3月10日开启对话,以讨论实现永久性停火和今后政治路线等议题。然而由于多方面原因,这一对话至今未能启动。哈利勒扎德15日表示,他近期将再赴阿富汗,以促成阿富汗内部和谈尽快启动。

12日,阿富汗首都喀布尔一家妇产医院和楠格哈尔省一处葬礼现场分别发生恐怖袭击事件,共导致包括袭击者在内的61人死亡。阿富汗政府指责塔利班制造了这两起袭击,但塔利班予以否认。“伊斯兰国”则认领了楠格哈尔省的袭击。

14日,阿富汗东部帕克蒂亚省首府加德兹市发生一起汽车炸弹袭击事件,造成至少5人死亡。塔利班宣称对袭击负责。

在分析人士看来,哈利勒扎德的上述表态,既是对美国计划已经落空的承认,也表明阿富汗内部对话面临重重障碍。

减少暴力是阿富汗内部对话开启的重要前提,然而近两个多月尤其是进入5月以来,阿富汗频频发生袭击事件,政府军和塔利班之间冲突不断。

双方数字不仅存在出入,而且与协议约定的塔利班释放1000名政府人员、阿政府释放5000名塔利班囚犯有较大差距,未来能否继续推进颇为难料。

正是由于阿富汗冲突不断,此前为促进和谈采取防御性姿态的阿富汗政府军,近日转变了态度。

阿富汗总统加尼13日下令阿安全部队转守为攻,恢复对包括塔利班在内的武装组织发动进攻。阿政府认为塔利班正与其他武装组织联手,试图营造恐怖

主义抬头的氛围,阻挠和平进程。

在此之前,阿富汗安全部队11日宣布逮捕了“伊斯兰国”在阿富汗和南亚地区的最高指挥官阿布·奥马尔·霍拉萨尼及其他一些高级成员,但随后的袭击表明“伊斯兰国”并不愿意以待毙。塔利班也没有放弃以打促谈的策略。

值得注意的是,在阿富汗内部对抗加剧的同时,美国国防部15日表示,美方会继续按照与塔利班的约定,在预定的时间内从阿富汗分阶段撤军。根据协议,美方承诺到7月中旬将驻阿美军缩减到8600人。

分析人士认为,阿富汗总统加尼和前首席执行官阿卜杜拉17日签署了分权协议,这将结束阿富汗“双总统”的局面,对阿富汗重启和谈是个好消息。

但是,目前美国和阿富汗政府对待塔利班的态度并不一致,阿富汗政府和塔利班之间也严重缺乏互信。如果这些问题不解决,和谈重启也将无望。

种种谣言、阴谋论和虚假信息泛滥的后果,最终都要由民众来买单,并为此付出高昂的代价——

疫情何以让“反智”在西方盛行

赵晓展

5月17日是世界电信日。颇具讽刺意味的是,“5G导致新冠病毒传播”的谣言正从欧洲越过大西洋传向美国。

据美国广播公司(ABC)当天报道称,阴谋论者煽动对全球通信基础设施的攻击,甚至还包括对通信行业工作人员实施暴力。

此前,这一谣言曾在欧洲广为流传。英国、荷兰等国发生多起通信基站遭破坏事件。

自新冠疫情在全球暴发以来,种种网络谣言、阴谋论和虚假信息肆虐,正在将反智主义表现得淋漓尽致。

多项措施,如进行自我隔离、保持社会距离,安装疫情追踪手机APP,其中包括反对5G建设。

在阴谋论盛行的美国,火甚至还“烧”到了微软创始人、前世界首富比尔·盖茨身上。

自疫情暴发以来,比尔·盖茨一直奔走呼要在全国范围内采取“封城”措施,加大筛查力度,提供更多测试,并斥巨资研发新冠疫苗。

然而在阴谋论者看来,这是比尔·盖茨“要实施人类大清除”“用疫苗控制社会”的有力证据”。

二

4月23日,美国总统特朗普在疫情简报会上发表了“消毒剂洗肺论”。

尽管白宫随后改口说是在“讽刺”,但据美国全国广播公司(NBC)报道,言论发表后一天之内,卫生机构就接到多个民众咨询电话。

为此,美国卫生部门不得不专门辟谣,称服用此类物品可能致命。

政府都表现得如此反智、反科学,遑论普通民众了。

实际上,即使西方国家有着强大的科技实力,但反智主义在民间却长期存在。

以美国为例,此前一项调查显示,近三分之一的美国人不相信进化论,只有约40%的美国人信任科学机构的结论。

对此,有媒体指出,很多中低学历的人,更容易对“阴谋论”和谣言产生兴趣,因为他们能从一些非权威渠道发布的内幕和小道消息里,拥有获得其他人没有的知识的“优越感”。

一名美国男子此前认为“新冠病毒是场骗局”,但随着他和妻子近日双双染病住院而幡然悔悟。

据英国《镜报》5月16日报道,这位叫布莱恩的男子曾在脸书上对疫情的暴发不屑一顾:“很多人都戴了口罩和手套,我觉得这看起来像歇斯底里。”

如今,入院后的布莱恩说:“再也不想看到任何人经历我所经历的一切。我妻子靠呼吸机呼吸……就这样过了三个星期,太悲催了。”

布莱恩的经历,绝非孤例。

新冠疫情是“骗局”、消毒剂能治疗新冠肺炎、5G帮助传播病毒……即使累计确诊人

数已超150万,累计死亡人数接近9万,美国各地仍不断上演着各种“反隔离”游行。

据英国《卫报》报道,5月10日,澳大利亚逾百名示威者聚集在墨尔本的中央商务区,抗议政府为了对抗新冠疫情而要求民众采取



5月11日,
冷藏车停放在美国纽约布鲁克林
一处新开辟的临时停尸场所内。

美国约翰斯·霍普金斯大学
16日发布的新冠疫情最新统
计数据显示,美国累计死亡病例
88230例。

新华社记者
王迎 摄

这种无知和反科学带来的后果显而易见。

在阴谋论者认为比尔·盖茨支持研发疫苗是在“用疫苗控制社会”,并在很多地方、尤其是美国掀起反对疫苗接种的浪潮后,2019年美国暴发了本世纪以来最严重的麻疹疫情。

三

自今年1月30日,世界卫生组织将新冠病毒疫情列为“国际关注的突发公共卫生事件”,并发出该组织最高级别警报后,这场疫情可谓百年来人类遭遇的最严重公共卫生危机。

如果说由此而带来的恐慌与恐惧尚能理解,更为荒唐的是,一些西方政客为了政治目的,在很多场合甚至迎合这种反智反科学风气,将其作为政治斗争的工具。

比如,美国一些官员在根本没有任何证据的情况下,反复散布病毒出自中国武汉一

处实验室的说法,他们甚至还被曝施压美国情报机构寻找所谓“证据”。

这一说法,即使在美国也得不到科学家的认可。

据新华社报道,美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇日前在接受美国《国家地理》专访时再次强调说,病毒首先是自然进化,然后越界到人类,他不接受病毒从实验室“意外逃逸”的说法。

“甩锅”御责对战胜疫情没有丝毫帮助,反智和反科学也必然将给欧美社会拖泥带水。

美国现在每日新增病例仍维持在3万例左右,疫情失控的后果最终要由民众来买单,这也是为反智付出的高昂代价。

在分析人士看来,随着美国疫情和总统大选进入关键阶段,反智主义的盛行,恐将带来更多乱象和动荡,进一步撕裂美国社会、危害整个世界。

阿泽维多的任期内,世贸组织正常运转遇到了不少困难,多哈回合谈判无果而终、多边贸易谈判陷入僵局、美国不断对世贸施压、贸易保护主义有抬头之势……

更麻烦的是WTO“最高法院”事实上的瘫痪。

为了解决成员国间的经济纠纷,WTO设置了争端解决机构(DSB),成员国申诉后,派出争端处理小组,调查后给出裁定。对裁定不满的成员国可以向上诉机构提出上诉。上诉机构有七名常设法官,法官们作出的裁决相当于WTO的“终审判决”,因此该机构也被看作WTO的“最高法院”。

2019年底,上诉机构仅剩的三名成员中的两人届满卸任,无法达到最低三人的议事和审查人数,美国又拒绝补充人选,导致委员会只剩1人在任。由此,WTO失去了贸易争端裁决的武器,这是1995年该组织设立以来的首次。

世贸组织的决策在原则上需要164个成员国和地区达成全一致,只要有1个国家和地区反对,就无法向前推进。

目前,在应对数字经济新贸易规则制定方面,发达国家和发展中国家之间的意见存在分歧,而电子商务规则制定仅由少数有意愿的国家推进讨论。

雪上加霜的是,席卷全球的新型冠状病毒疫情不断扩大影响,多国原本就在动用的出口限制措施在疫情下愈演愈烈。

阿泽维多原本是一名巴西外交官,他自2008年起担任巴西驻世贸组织大使。7年前,前世贸总干事拉米两届任满,阿泽维多上任。

在宣布将要辞别的视频会议上,阿泽维多向成员国回顾了他在过去7年间,应对多边合作挑战时期的成就,并确信自己为维持世贸组织作为全球经济治理的关键支柱做出了贡献。

在这期间,世贸组织达成了《贸易便利化协定》《扩大信息

技术协定》和《粮食安全协定》,启动了农产品出口补贴和扩大最不发达国家商品和服务出口。志同道合的成员国找到了推动关键问题讨论的方法,同时保护其他成员国选择加入或退出的权利。

对于未来,阿泽维多说,世贸组织工作将面临的挑战总是巨大的。

他表示,世贸组织不能在其周围的世界发生深刻变化的情况下停滞不前,确保该组织能够继续回应成员国需求和优先事项是当务之急,而不是一种可有可无的选择。目前,新冠病毒大流行带来的“新常态”必须反映在其工作中。

“真正有意义的改革是一项长期的任务。”显然,阿泽维多期待着他的继任者,能够有所突破。